

# Город заключенных: что в 40-х годах в Новосибирске построили пленные немцы?

16.05.2025



Как отмечает Игорь Маранин в книге «Мифосибирск», в середине и конце сороковых годов прошлого столетия для жителей Новосибирска стало в порядке вещей наблюдать нескончаемые колонны военнопленных, которые направлялись на работу.

Известно, что первый лагерь для военнопленных расчётной численностью в пятнадцать тысяч человек был организован в Новосибирске в сентябре 1944 года. Поток военнопленных постоянно возрастал, из-за чего росло и количество лагерей. Так, самым крупным из них стал лагерь в районе Спартаковского моста и улицы Октябрьской.

В то время тысячи пленных немцев возводили дома, работали на заводах, прокладывали дороги, разбивали скверы. Например, улицу Богдана Хмельницкого почти полностью отстроили заключенные немцы.

Также к их постройкам относится здание Западно-Сибирского филиала АН ССР по улице Фрунзе, 11 (1944 г.), жилой квартал оловокомбината и фонтан, с которым, как пишет автор, связана легенда.



Фото: novosibirsk-history.ru

Еще один из лагерей военнопленных располагался там, где сейчас стоит Храм в честь иконы Божьей Матери Знамение-Абалацкая. В 1950 году на территории этого лагеря один немецкий инженер построил большой фонтан.

Конструкция со временем разрушилась. Однако, когда его решили восстановить, ни один из новосибирских специалистов так и не смог понять, как она была устроена.



Фото: книга «Мифосибирск» / Игорь Маранин

Из воспоминаний многих выдающихся людей Новосибирска, горожане относились к пленным лояльно. Дети даже бегали к лагерям и свободно меняли выданные в школе булочки на различные поделки.

«Я очень хорошо помню, как происходил процесс обмена. Строящийся дом был обнесён забором со всегда открытыми воротами, которые никто не охранял. Нам нельзя было заходить на стройку, а немцам было запрещено выходить за ворота. Поэтому мы, дети, и немцы садились у ворот каждый со своей стороны и общались. Между нами было сантиметров 20 «нейтральной территории», никто никогда эту воображаемую границу не нарушал. Я помню, что немцы показывали нам фотографии своих детей. По их словам, после окончания этой стройки немцев обещали отпустить домой. Отпустили или нет – я не знаю», – приводятся слова журналиста Валерия Тарасова в книге.

Большинство пленных попадали с фронта в новосибирские лагеря в изможденном и больном состоянии и начинали работать наравне с горожанами.

К сожалению, к марту 1945-го умерла пятая часть военнопленных из-за голода. Их тела похоронили на четырёх кладбищах- ныне действующем Заельцовском, в районе нынешнего Хилокского рынка, в сосновом бору около станции Инская и неподалёку от поселка Мирный Коченёвского района.

*Екатерина Павлюх*